

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonzeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Lunes 21 de Abril de 1919

N.º 3 061

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La huelga de Telégrafos

Desde el acorazado «España» fué ayer enviado al Gobernador el siguiente radiotelegrama del Gobierno, recogido por dicho buque y dirigido al Gobernador de esta provincia:

«Comunico a V. S., para que lo trasmita como circular a los Gobernadores de las provincias limítrofes, que la tranquilidad sigue siendo absoluta en toda España y que, además de estar restablecido en muchas provincias el servicio de teléfonos, funciona por completo el servicio de telégrafos en las provincias de Huesca, León, Murcia, Zamora, Teruel, Oviedo y Zaragoza, en las que, y especialmente en la última, el personal suscribió documentos de adhesión al Gobierno y no abandonó un solo momento el servicio.»

Convendrá que V. S. haga se invite al personal de telégrafos de esta provincia a formular, por escrito, su deseo de prestar servicio, bien entendido que dichos funcionarios deben quedar en absoluta libertad de suscribir tal manifestación.

También conviene haga V. S. público que ciertos individuos de esa provincia comprendidos entre las edades de 16 a 40 años, poseen conocimientos de los aparatos Hughes y Morse y estén en disposición de prestar servicio de transmisión de los mismos deben solicitarlo inmediatamente, y por escrito, de V. S., o sea en carta o instancia dirigida a ese Gobierno civil en la cual habrán de consignar sus domicilios, debiendo además V. S. dar cuenta circunstanciada del resultado de su actuación, lo mismo respecto del personal de telégrafos que suscriba documento indicado que de las solicitudes que reciba de personas que puedan prestar servicio de aparatos.»

Todo el personal de Telégrafos de Palma, tan pronto como tuvo noticia del deseo del Gobierno, expresado en el precedente despacho, se ofreció a firmar el documento que en él se indica, documento que ya quería entregar ayer, no habiéndolo hecho por haber preferido el Gobernador recibirlo hoy con la firma de todo el personal de la isla que estuviera dispuesto a suscribirlo.

El Gobernador está muy satisfecho del proceder observado por los telegrafistas, y lo hizo constar así al recibirnos ayer a los periodistas.

El domingo de Pascua

En la Catedral

Ayer se celebraron con toda solemnidad, en nuestro primer templo, las funciones propias del día.

Después de cantada Prima, se celebró, por el interior del templo, la procesión de Jesús Resucitado.

Seguidamente se celebró el Oficio, siendo el celebrante el Ilmo. y Rmo. señor Obispo, a quien asistían: de Presbítero asistente el M. I. D. Miguel Roca, Deán; de Diáconos de honor los M. I. Sres. don Buenaventura Barceló, Arcipreste, y don José Vidal, Arcediano; de Diácono y Subdiácono de la Misa los M. I. Sres. don Juan Quetglas y don Antonio Sancho, canónigos.

Ocupó el púlpito el Rdo. P. Manuel Trullas, S. J.

Cantó la misa la «Schola Cantorum» del Seminario.

Terminados los divinos Oficios el Ilmo. y Rmo. señor Obispo dió la Bendición Papal.

A dichos actos religiosos asistió el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde accidental, señor Barceló y Calmarí, y representa-

do por los concejales señores Carrió, Barre- ra, Bibiloni, Oliver y Roca y Barceló y Mir y numerosísimo concurso de fieles.

Después del Oficio, el Ayuntamiento se trasladó al Palacio Episcopal para felicitar al Prelado por la solemnidad del día.

También felicitaron al Prelado los Rdos. Curas Párocos de las parroquias de esta ciudad, el Clero Catedral y numerosas personalidades.

El acorazado

«España»

Anteayer, sobre las once de la noche, llegó a nuestro puerto, procedente de Barcelona, el acorazado «España», buque insignia de la escuadra española.

Dicho buque de combate arbolaba la insignia de Almirante, pues va a su bordo el Comandante general de la escuadra, vice-almirante don Ignacio Pintado, y el Estado Mayor de la primera división naval; manda el «España» el comandante don Antonio Magaz y Pons, Marqués de Magaz; va de segundo comandante el capitán de fragata don Gonzalo de la Puerta y de terceros comandantes los capitanes de corbeta don Venancio Nardiz y don Ignacio Cayetano Pérez Ojeda.

También van a su bordo los oficiales señores don José Moreno de Garra, don Carlos Regalado, don Fernando Navarro, don Salvador Moreno, don Marcelino Galán, don Eduardo Mestre, don Pedro Lapique y don Santiago Antón.

A bordo del «España» viajan alumnos de la Escuela Naval y la música de la escuadra.

El citado buque es la primera vez que ha venido a Palma.

El objeto de su venida, según se nos ha manifestado, está relacionado con la huelga de telegrafistas, para no dejar esta isla incomunicada con el Continente.

El mismo día que salió el «España» de Barcelona para Palma, también se hizo a la mar, con rumbo a Canarias, con el mismo objeto, el acorazado «Alfonso XIII», que se halla ba fondeado en aquel puerto.

Ayer mañana, el Comandante de Marina y el Gobernador civil, señor Ruiz Valarino, pasaron a cumplimentar al Almirante del «España», quien más tarde pasó a cumplimentar a las autoridades.

Ayer, por la tarde, saltó a tierra la marinería franca de servicio.

El «España» desplaza 15 200 toneladas; sus características principales son: 115 metros de eslora, 12 de manga y 14 de puntal.

Leva ocho cañones de 32; 20 de 101, cuatro de 57, dos carritos de desembarco y dos ametralladoras.

Señora los días que permanecerá en Palma, siendo lo más probable que salga luego para Mahón.

Esta tarde, a las seis, se celebrará en el *Círculo Mallorquín* un té en honor del Almirante, jefes y oficiales del acorazado «España».

La Junta Provincial de Subsistencias

Anteayer, a las cuatro, bajo la presidencia del Gobernador y con asistencia de los vocales Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia y señor Alcalde de esta capital y de los asesores señores Salom (don Honorato y don Miguel) y Serra, celebró sesión esta Junta, y se tomaron los siguientes acuerdos:

Teniendo en cuenta que la Junta, al tomar el acuerdo en la sesión anterior de autorizar el embarque de ganado lanar lo hizo en el su-

puesto de que los precios no subiesen y en la carencia de pastos que al decirles entonces era casi absoluta y visto que al solo anuncio de que el embarque se iba a autorizar los precios subieron cerca de cuarenta céntimos por kilo y que con informaciones oculares si bien los pastos escasean aun permiten mantener el ganado—aunque no llueva—durante varios días, atendiendo además el ruego de la Junta Municipal de Subsistencias, se acordó por unanimidad dejar en suspenso la salida de ganado lanar hasta el momento en que, previo informe de los señores Ingeniero Agrónomo e Inspector de Higiene pecuaria, se demuestre la carencia absoluta de pastos y la imposibilidad de sostener el ganado lanar en la Isla.

Como resolución a varias instancias quejándose de la tasa impuesta por la Alcaldía para las carnes de aves, se acordó se manifeste a los reclamantes que esta tasa es únicamente para la venta en las cuatro mesas llamadas de exportación establecidas por el Ayuntamiento y en las cuales se venderán las aves de los que deseen exportar, rigiendo para los demás puestos los precios corrientes, si bien estos vendedores no tendrán derecho a entrar en el prorrateo para la exportación.

Denegar la autorización solicitada por don Ramón María Lagarra, vecino de Barcelona, delegado de la Cámara Agrícola Oficial de Vallés, para poder embarcar doscientas toneladas de habas, fundando esta negativa en no conocerse aun el resultado de la próxima cosecha, que desde luego será superior a la del pasado año y que caso que haya sobrante que permita autorizar el embarque se anunciará con la debida autorización.

Que pase a informe del Ayuntamiento de esta capital la instancia suscrita por don José Aguiló Pomar, don Joaquín Forteza, don Gabriel Bibiloni y don Rafael Perelló en súplica de autorización para poder embarcar manteca de cerdo con el fin de que proponga la forma que estime más conveniente para el abastecimiento de esta capital y la tasa.

Y siendo las seis se levantó la sesión.

Del mar

Entradas

Ayer llegó a nuestro puerto, después de haber sufrido una reparación y haberle cambiado la insignia de «La Marítima» por la de la «Transmediterránea», el vaporcito «Ciudadela», procedente de Ciudadela.

También llegó el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

Esta mañana ha llegado el vapor «Vinaroz», procedente de Cette, con bocoyes.

Salidas

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I» para Barcelona.

Ayer tarde emprendió viaje para Ciudadela el vapor de este mismo nombre.

Anteayer salió para Valencia el «Cataluña».

Despachados

Esta noche debe salir el vapor «Mallorca», para Mahón.

Para salir mañana, al mediodía, está despachado el vapor «Rey Jaime II».

Notas de Sociedad

De viaje

Esta mañana ha llegado a Palma, a bordo del «Rey Jaime II», procedente de París el joven doctor en Ciencias Naturales y Químicas don Bartolomé Darder Pericás.

El señor Darder ha realizado, durante su corta permanencia en la capital francesa, muchísimos trabajos de investigación sobre el origen y formación de montañas, habiendo analizado las teorías actuales y re- vi-

Segundo aniversario
DEL FALLECIMIENTO DE
D. Pedro Isern y Alemany
Cura Pároco de Montuiri, día 23 de Abril de 1917
Q. E. P. D.

Las misas que se dirán en la iglesia parroquial de La Vileta a horas de costumbre, y en el convento de Monjas Capuchinas de Palma de siete a ocho y media y el oficio conventual que se celebrará a las nueve en el citado convento serán en sufragio del alma del finado.

No se invita particularmente.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.

PEDID
Cognac marca Esbarranch
DESPACHO: SANTO CRISTO, 4

sándolas en el laboratorio de Geología de la Sorbona.

Lleva revisados 480 trabajos, que están esparcidos por todo el mundo en revistas geológicas principalmente en Norteamérica e Inglaterra.

El señor Darder ha tenido que regresar a causa de que en Francia hay aún mucha vigilancia contra el espionaje, haciéndose penoso el realizar ciertos trabajos por los montes, habiendo dejado, por la misma causa el visitar ahora Italia y Suiza lo que realizará el próximo año.

Sea bien venido.

Anoche, en el rápido, salieron para Barcelona, desde donde se dirigen a New York y Durango (Colorado) nuestros queridos amigos los religiosos teatinos Rdos. P. Juan B. net y H. Bartolomé Caldentey, quienes han sido destinados a las importantes misiones que la Orden dirige en aquel Estado.

Acudieron a despedirles sus hermanos en religión y numerosos amigos.

Deseamos a los misioneros felicísimo viaje.

Se encuentra en esta capital el diputado regionalista señor Bertran y Musitu, quien ha venido acompañado de su señora, a visitar las bellezas naturales de Mallorca.

Anoche regresó a Barcelona el jefe de la minoría regionalista del Ayuntamiento de Barcelona don Luis Durán Ventosa.

También salieron para Barcelona el teniente de infantería don Antonio Roca y don Andrés Morell.

Fallecimiento

Ha fallecido en el convento de Religiosas de las Teresas la religiosa de coro Sr. Dolores del Sagrado Corazón de Jesús Ferrer de la Cuesta.

Las sólidas virtudes que adornaban a la finada, hizo que todas sus compañeras la estuvieran en gran estima.

La difunta contaba 66 de edad y cerca de 41 de vida religiosa.

Su muerte fué ejemplarísima y de gran edificación para sus compañeras de religión.

Dios le haya concedido el premio de los justos.

Enviamos a la Comunidad de Religiosas de las Teresas y a la familia de la difunta la expresión de nuestro sentir y pésame.

—Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Matilde Roca Amorós, Vda de don Juan Torrents.

La finada era persona de carácter bondadoso y afable y captaba el aprecio de cuantas personas la trataban; habiendo sido su muerte muy sentida.

D. E. P.

En la mañana de ayer se efectuó el entierro, asistiendo al acto numerosísima concurrencia.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia de la virtuosa finada, especialmente a su hijo, nuestro amigo el sucesor de la Casa Roca don Domingo Torrents.

Petición de mano

En Zaragoza, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Gregoria Abellanas Cebollero, para el distinguido propietario mallorquín don Sebastián Servera Fabregues.

La boda se celebrará en breve.

Vida deportiva

Hípicas

Esta tarde en el campo de la Real Sociedad Hípica de Mallorca se efectuarán las carreras anunciadas, que dado el entusiasmo que existe entre los aficionados a este deporte, prometen hallarse concurrencias.

Para las pruebas de hoy están inscritos 12 caballos.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santos Sotero y Cayo, papas y mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime, en obsequio del Santo Titular: Exposición a las siete; a las nueve y media. Horas y Misa mayor; por la tarde a las seis, los actos de coro, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Nra. Sra. de la Cueva Santa en Santa Clara.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

(Prensa Asociada, ante la imposibilidad de enviarnos por telégrafo las conferencias que tenemos abonadas, nos las ha remitido por correo. A continuación publicamos las recibidas ayer y hoy).

Madrid, 18

Después de la crisis

El Gobernador saliente

El Gobernador saliente, señor Romeo, se ha despedido de los periodistas, manifestando que sentía marcharse por dejar sin terminar la obra que emprendió para limpiar Madrid de la plaga de mendigos.

Nos manifestó que le sustituirá el diputado valenciano señor Montesinos Checa.

Nuevo Ministro de Abastos.—Altos cargos.

Los nuevos Gobernadores

La «Gaceta» publica buen número de decretos nombrando:

Ministro de Abastos, don José Maestre.

Subsecretario de la Presidencia, Sr. Conde de los Andes.

Y Gobernadores civiles:

De Alava, don Francisco Serrano; de Alicante, don Robustiano González Bocos; de Almería, don José Maestre; de Avila, don Juan Sánchez Doménech; de Badajoz, don Felipe Quiroga Velarde; de Badajoz, don Felipe Esteve; de Barcelona, don José Centeño; de Cáceres, don Federico Muñoz; de Cádiz, José Jordán Urries; de Castellón, don Víctor Ebro; de Ciudad Real, don Federico Dupuy Lome; de Córdoba, don José María Solano González; de Coruña, D. Felipe Crespo de Lara; de Cuenca, don Enrique Barranco; de Gerona, don Leonardo Saz Orozco; de Granada, don José Rioseguí; de Guadalupe, don Manuel Zapico; de Guipúzcoa, don José María Semprún Pomo; de Huelva, don Javier Ozores; de Huesca, don Juan Fuentes; de Jaén, don Vicente Llobera Codorniu; de León, don Juan Polo de Bernabé; de Lérida, don Alfonso Rodríguez Rodríguez; de Logroño, don Jacinto Conesa; de Lugo, don Francisco Rentería; de Madrid, don Francisco Aparicio; de Málaga, don Policarpo Maestre; de Navarra, don Juan Gualberto Bermúdez Bailesteros; de Orense, don Antonio Fleta; de Palencia, don José

María Gimeno; de Pontevedra, don Manuel Esquíu; de Salamanca, don Justo Barabía; de Segovia, Sr. Conde de Pinofel; de Soria, don Arcadio Arquer; de Tarragona, don Manuel Durán Cottes; de Teruel, don Enrique Alberola Serra; de Valencia, don Rafael Durán; de Valladolid, don Francisco Gavi Oliver; de Vizcaya, don Juan Antonio Pérez Martínez; de Zamora, Marqués de Alquibia.

Ascendiendo a enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase a don Emilio Palacio, nombrándole Subsecretario del Ministerio.

Ascendiendo a enviado extraordinario de segunda clase y nombrando jefe de la sección política del Ministerio a don Mauricio López Roberts.

Nombrando Subsecretario de la Gobernación a don Joaquín Montes Jovellar.

Disponiendo que el general de división La Barrera, director de Seguridad, pase en comisión a Andalucía para asumir la dirección de los servicios relacionados con el orden público.

Nombrando Director general de Seguridad a don Fernando Torres Almunia.

Nombrando Director de Correos y Telégrafos a don Nicanor Alas Pumarino.

Nombrando Subsecretario de Instrucción pública a don José Martínez Ruiz.

Habla Maura

Al llegar a Palacio el señor Maura, acompañado de los señores La Cierva, González Hontoria y Silió, habló con los periodistas, manifestándonos que había designado para ocupar la cartera de Abastecimientos a don José Mestre.

El nuevo Ministro de Abastos

El nuevo Ministro de Abastecimientos es competísimos en cuestiones financieras e industriales y hombre de posición independiente que consiguió su vida a impulsar la industria nacional. Ha representado muchas veces a Cartagena en el Congreso. Es íntimo de La Cierva.

El señor Maestre

Mañana llegará a Madrid el señor Maestre. Inmediatamente de llegado, jurará el cargo de Ministro de Abastos.

Alhucemas retrasa su viaje a Lourizan

El señor García Prieto, en vista de las actuales circunstancias, ha retrasado su pro-

yectado viaje a Lourizan, para no alejarse de Madrid durante el desarrollo de los acontecimientos.

Maura y Dato se entrevistan.—La actitud del partido conservador

Ayer celebraron una entrevista los señores Dato y Maura.

Se supone, según referencias particulares, que, durante la conversación, el señor Maura solicitó de los conservadores le otorgasen su concurso para gobernar, ofreciéndoles la cartera de Abastecimientos.

El jefe del partido conservador manifestó al señor Maura que su partido apoyará al actual Gobierno en todo aquello que se refiere a orden público y a aprobación de los presupuestos, pero alejado del Poder y sin aceptar cargo alguno ni unir su responsabilidad a la actuación del Gabinete que preside Maura, añadiéndole que esta actitud fué la que quedó aprobada en la reunión de exministros que se celebró ayer.

La semana Santa

En Madrid

En todas las iglesias de esta capital se

han celebrado, con gran esplendor y suntuosidad, los oficios divinos, constituyendo éstos, por el número y fervor de los asistentes, una nota demostrativa de lo arraigada que está aquí la fé.

A las diez de la mañana era imposible el acceso en la Santa Iglesia Catedral, en la que celebró de Pontifical el Obispo de Madrid-Alcalá, Dr. Melo.

La capilla de música, durante el acto, estuvo brillantísima.

A la ceremonia concurrió el Ayuntamiento en pleno.

En las iglesias de las comendadoras de Santiago, Calatrava y San Francisco el Grande, se celebraron también solemnes oficios costeados por las Ordenes de Santiago, Calatrava y Santo Sepulcro.

Capilla pública en Palacio

Con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado en Palacio la ceremonia del día de hoy.

Hubo capilla pública. No obstante la ausencia de las Reinas, la capilla se hallaba atestada de público.

La comitiva regia se formó a la hora indicada, dirigiéndose, por las galerías, que estaban llenas de público, hasta el sagrado recinto.

S. M. el Rey vestía uniforme del cuerpo de caballería con el Torsón de oro, Collar de Carlos III y la venera de las cuatro órdenes militares.

Concurrieron también a la ceremonia los Infantes, damas de Palacio, Grandes de España, gentil hombres y el Obispo de Són.

Ofició el Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonessi, ayudado por varios capellanes de Palacio.

La orquesta de alabarderos y música de la capilla regia tocó, durante el acto, una selección de obras de Wagner.

Terminada la sagrada ceremonia, comenzó, en el salón de columnas, el lavatorio de los pies.

Ayudaron a S. M. en esta tarea trece Grandes de España.

Ejecutada ésta, y después de las precas religiosas, el Monarca sirvió a los pobres la comida, cuyos platos eran inmediatamente retirados y guardados por cada uno de los pobres en cestas, que luego vendieron a precios elevados.

Las mujeres que debían ser lavadas por S. M. la Reina no concurrieron por hallarse ésta enferma, dándose, en cambio, importante donativo en metálico.

Concurrieron también a este acto el Gobierno, Embajador y cuerpo diplomático.

El conflicto de las comunicaciones

Manifestaciones de Goicoechea

El Ministro de la Gobernación, señor Goicoechea, nos manifestó ayer, al medio día, a los periodistas, que tenía que hacer una aclaración respecto de la información publicada anoche.

No dije que el Gobierno atribuyera la huelga de las comunicaciones, a obra del sindicalismo internacional. Parece, sin embargo, que, por los datos que posee el Gobierno, hay algo de eso.

Tampoco ha pensado el Gobierno en la militarización de esos servicios.

Los funcionarios de teléfonos han ejercido actos de sabotaje, y tardarás tiempo en las reparaciones.

Los ingenieros industriales se han ofrecido al Gobierno para reparar averías.

Nombrábase Subsecretario de Gobernación al señor Montes Jovellar, Gobernador de Madrid, al señor Montesinos Checa y al Sr. Alas Pumarino, Director de Comunicaciones.

Esta tarde habrá Consejo. He de negar los rumores que circulan referentes al planteamiento de la huelga general. El Gobierno tiene noticias de que no se ha pensado en nada de eso.

El Gobierno se incauta de los teléfonos

El Gobierno, en vista de la inutilidad de los requerimientos dirigidos a los telefonistas para que depusieran su actitud, y enterado de los actos de sabotaje por aquéllos realizados en los aparatos e hilos telefónicos, se ha incautado del servicio.

Fuerzas de Seguridad, guardia civil y agentes de vigilancia ocuparon el edificio de teléfonos, prohibiendo la entrada en el edificio hasta que se arreglen los desperfectos.

Se han comprobado los múltiples actos de sabotaje adividos.

Se han descubierto falsos circuitos.

Hay, además, otros desperfectos que demuestran los propósitos de dificultar el labor de quienes sustituyan a los telefonistas, en el caso de que el Gobierno se incautara del servicio.

Los Ingenieros industriales

Los Ingenieros industriales de la escuela de Madrid, que ofrecieron al Gobierno, han comenzado hoy a trabajar para el arreglo de los desperfectos causados en los teléfonos.

Los periodistas

Los periodistas en vista de la imposibilidad de permanecer en teléfonos, marcharon a la sala de la Prensa de Telégrafos.

Alboroto en Telégrafos.—Un oficial detenido

En el edificio de Telégrafos produjo ayer tarde un alboroto.

Un caballero intentó depositar un telegrama, negándose el oficial de guardia a recibirlo, diciendo que había aglomeración de servicio. El caballero le contestó diciendo que era falsa tal afirmación. Entonces el oficial declaró que obedecía órdenes de sus jefes.

Una pareja de la benemérita de servicio en el edificio intervino en la cuestión, y, después de algunas palabras entre el oficial y el caballero, el jefe de policía Sr. Maqueda, que penetraba en el edificio, ordenó la detención del oficial de Telégrafos.

El público púsose de parte del caballero y de la policía, prorrumpiendo en gran indignación por la inculcable actitud de los telegrafistas.

Los telegrafistas y el nuevo Director General de Comunicaciones.—¿Harán un acto de adhesión al Gobierno?

En los centros oficiales se aseguraba ayer

tarde que gran parte del personal de Telégrafos tiene el propósito de que exteriorizar, enseguida que se posesione de la Dirección de Comunicaciones el general Alas Pumarino, su adhesión al Gobierno, y, al mismo tiempo, protestar contra los procedimientos que se vienen poniendo en práctica por algunos elementos para fines personales.

A incautarse del telégrafo y teléfono

Al salir ayer los Ministros de Palacio, el de Marina manifestó que arreglábase todo satisfactoriamente, anunciando la marcha a provincias de ingenieros civiles para incautarse de los telégrafos y teléfonos.

«El Gobierno cree—nos añadió—que no faltará el apoyo de la opinión. Si no contaba con el mismo, estaría perdido».

El plan del Gobierno

El Ministro de Instrucción pública nos manifestó que, en unión de sus compañeros los señores Ossorio y Goicoechea, hizo un estudio de las líneas telegráficas y telefónicas para resolver el conflicto.

El plan ha comenzado a ejecutarse, consiguiendo establecer comunicaciones con algunas provincias.

Todo el servicio harás con elemento civil.

La cuestión es complicada, y la solución no puede ser cosa de horas.

Tranquilidad

El señor Maura nos ha dicho que en provincias reina tranquilidad.

Toma de posesión del nuevo Director general de Comunicaciones

El nuevo Director de Comunicaciones posesionóse de su cargo, dándosele el señor Navarreteverter.

El acto revistió solemnidad, asistiendo todos los empleados.

Los señores Alas, Pumarino, y Reverter pronunciaron patrióticos discursos, aludiendo discretamente a la situación actual. Recomendaron cordura y patriotismo, esperando que el conflicto solucionase pronto.

Aplaudióseles y ovacionóseles, especialmente al señor Navarreteverter, al que acompañó todo el personal hasta la puerta.

Hacia la normalidad

El subsecretario de Gobernación manifestó que se va restableciendo la normalidad en las comunicaciones telefónicas de casi toda España, debido al trabajo eficaz de los ingenieros civiles.

Mañana quizás queden restablecidas completamente, y entonces reanudaránse las conferencias de Prensa, pues el Gobierno interesado que se conozca en provincias el estado del país y las causas de la anomalía.

Noticias optimistas

El Director de Comunicaciones visitó al Ministro de la Gobernación, dándole noticias optimistas acerca de la marcha de la huelga de telégrafos.

El comunismo en acción

En Baviera

Nauen.—Munich continúa en poder de los comunistas. Estos han sustituido el Consejo Central por su Comité ejecutivo.

Las tiendas están cerradas, y paralizados los tranvías. No se publica la Prensa.

La guarnición unióse a los comunistas. El número de obreros armados es considerable.

Desconocese la suerte que corrió el jefe militar de la ciudad.

El nuevo jefe militar ha decretado disposiciones rigurosas contra la clase media.

En la lucha para la posesión de la estación ferroviaria central, consiguieron la victoria los comunistas. Resultaron 150 entre muertos y heridos.

Las últimas noticias recibidas de Baviera dicen:

«La dictadura del proletariado ha sido ahogada».

Ha sido apresado el jefe aldeano comunista Gondorfer.

Las tropas bávaras van a Munich para restablecer el orden».

En Polonia

Nauen.—Los comunistas de Polonia han proclamado la huelga general antimilitarista. Ha habido encuentros entre los comunistas y las tropas. Funcionaron las ametralladoras y varias minas.

Se han librado graves luchas en la provincia de Lublin.

Prohibióse a la publicación de la Prensa comunista, que ofrece mil marcos por cada oficial que sea muerto y ciento por individuo de tropa.

En Hamburgo

Nauen.—Dicen de Hamburgo que el martes ocurrieron allí desórdenes, provocados por los comunistas.

Se llevó a cabo una gran manifestación, a la que asistieron más de 2 000 personas, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde exigieron los manifestantes socorros y trabajo. La muchedumbre asaltó el Ayuntamiento, sequeándolo.

Luego los manifestantes incendiaron varios restaurantes y cervotecerías.

A las ocho de la noche se restableció el orden.

En Berlín

Nauen.—Dicen de Berlín que el miércoles empezó allí la huelga de empleados particulares. Algunos patronos han transigido con las condiciones pedidas por los obreros.

El Archiduque José y Wexler, asesinados Zurich.—La Prensa de Berlín dice que los comunistas han asesinado al Archiduque José y al expresidente del Consejo de Ministros señor Wexler.

Respecto al asesinato de Czernin, todavía no ha sido confirmado.

El Gobierno bolchevisqui y el dinero de los soviets

Stokolmo.—El Gobierno bolchevisqui ha ordenado se retiren de los Bancos todos los depósitos, valores y dinero de los «soviets».

Llamamiento a filas

Stokolmo.—El duodécimo ejército alemán ha llamado a filas a los reclutas del 94, 95 y 96.

La situación en Barcelona

Los tipógrafos

Barcelona.—Mañana termina el plazo concedido por los obreros de imprenta para resolver sobre el pago de los jornales devengados durante los días que holgaron.

Notas sueltas

Hemos recibido de Barcelona las siguientes noticias:

«Mejora lentamente la situación.

Hoy comenzábase autorizar ya las conferencias de Prensa.

Telégrafos y teléfonos están cerrados. El Gobernador no ha facilitado noticias de la crisis.

El Comité de subsistencias se ha disuelto, por estimar ya innecesaria su actuación.

Las huelgas siguen igual. La del ramo de construcción y la de metalúrgicos no han variado. No hubo coacciones y se practicaron pocas detenciones.

Los Sindicatos siguen funcionando.

El Jefe militar ha llamado para declarar a Salvador Seguí y otros obreros complicados en la causa contra Baslaña.

Han marchado a Cartagena, convocados por un torpedero, los cuatro submarinos españoles que estuvieron anclados en este puerto.

Suspendióse nuevamente el juicio oral para fallar la causa por asesinato frustrado del encargado de la fábrica de Hospitalet.

Ha reanudado la publicación «La Gaceta de Cataluña», ocupando nuevamente la dirección Saenz de Barés.

Se ha visto en Consejo de guerra la causa contra el redactor de «La Publicidad» Sr. Durán y Tortejada, acusado de ofender al ejército.

La Asociación de navieros del Mediterráneo, de acuerdo con la Sociedad de Maquinistas, ha suspendido las negociaciones sobre las bases de trabajo presentadas últimamente. Se reanudarán cuando se restablezca la normalidad en Barcelona.

El secretario de la Cruz Roja inglesa ha notificado al Alcalde que es innecesario el envío a los aliados de la ropa recogida. El Alcalde agradece la atención.

Ha seguido la causa llamada de los Tintoreros. Ha defendido a los procesados don Agustín Vila. Los procesados niegan sean los autores del hecho. Han declarado varios testigos, formulando graves acusaciones contra Lara.

Se ha detenido al redactor de «El Progreso» señor Pachina, creyéndose que su detención obedece a órdenes del Juez militar y está relacionado con la censura roja».

Durante el armisticio

Italia y sus reivindicaciones.—Telegrama a Orlando

París.—Cuatrocientos senadores y diputados italianos han firmado un telegrama que ha recibido de Roma el presidente del Consejo de Ministros italiano, señor Orlando.

En el telegrama se declara que ningún Gobierno ni Parlamento podrán aceptar una paz que desconozca la voluntad del pueblo y de las ciudades italianas, pues una paz establecida de otro modo heriría los sentimientos de dichos pueblos, dejaría sin satisfacer los intereses de Italia y desconocería también las legítimas reivindicaciones territoriales, económicas y financieras por los sacrificios realizados y los pactos acordados.

Declaraciones de Churchill sobre Egipto y la India

Londres.—El Ministro de la guerra inglés, Lord Churchill, ha manifestado que, en vista de los acontecimientos surgidos en la India y Egipto, el Gobierno inglés había suspendido la desmovilización del ejército en dichos países.

Desmintiendo ciertas informaciones referentes a la Komprincessin

Nauen.—La Prensa alemana, autorizada oficialmente, desmiente las informaciones referentes a los malos tratos, propósito de divorcio y huida que se han atribuido a la Komprincessin alemana.

Polonia y Bélgica

Varsovia.—En una de las sesiones de la Dieta, se ha leído una comunicación del Ministro de Negocios de Bélgica reconociendo el Estado polaco.

El Presidente de la Dieta, en nombre de la misma, ha enviado al Parlamento de Bruselas la expresión de las simpatías polacas por el pueblo belga, que ha preferido pagar el tributo de sangre y sufrir pérdidas materiales hasta ahora desconocidas en la historia.

Inglaterra y la paz.—Comentarios del «Times»

Carnavon.—El periódico «The Times», comentando las condiciones de paz impuestas a Alemania, señala la influencia moderadora de Inglaterra en la cuestión de reparaciones e indemnizaciones, y dice que éstas no serán grandes ni llevarán a Alemania a pensar en la revancha.

Alemania pagará por daños cinco mil millones de libras esterlinas, liquidando anualmente la deuda.

Una comisión que elegirá la Conferencia de la paz se encargará de la reorganización del cubro.

Los estados y potencias que firmarán la paz

Carnavon.—El periódico inglés «Darley Maid» dice que el Gobierno alemán ha sido requerido para que el día 25 de Abril envíe un representante suyo a Versalles para que asista a la firma de la paz.

El documento fué entregado en Spa al general Nudent, firmándolo cinco grandes potencias y los 18 Estados que sostuvieron la guerra con Alemania.

El tratado de paz lo firmará Inglaterra, Estados Unidos, Francia, Italia, Japón, Liberia, Haití, Panamá, Portugal, Siem, Cuba, Guatemala y Honduras.

Lloyd George a París

Carnavon.—El presidente del Consejo de Ministros inglés, Lloyd George, ha marcha-

do esta mañana a París acompañado de los señores Curzon y Milner.

El Consejo de los Diez en Versalles.—Asuntos que se trataron

París.—El Consejo de los Diez se ha reunido en Versalles tratando del arreglo de algunas cláusulas y tratado de paz.

Las cláusulas referentes al desarme alemán se tratan detalladamente así como lo referente a gases asfixiantes y desarme de Heligoland ya acordado.

Los gastos del ejército de ocupación en la orilla izquierda del Rin los pagará Alemania así como las reparaciones.

El gasto del ejército de ocupación será de un millón de libras esterlinas mensuales.

El general Pershing estima insuficiente esta cantidad.

Asuntos de Baleares

Nuevo Gobernador de Baleares.—Dos mallorquines, Gobernadores

Entre los nombramientos de Gobernadores civiles figura el de Baleares a favor de don Ubaldo de Rivas Cano, que ya desempeñó igual cargo en esta provincia en el año pasado.

También han sido nombrados Gobernadores dos mallorquines: el señor Marqués de la Puensanta de Palma y el comandante de Ingenieros don Miguel Doméngue Mir.

El primero va de Gobernador a Toledo y el segundo a Zaragoza.

Otras noticias

Fallecimiento

Ha fallecido el escritor don Prudencio Iglesias Hermida.

Berenguer en la zona francesa marroquí.— Conferencia con Liautey

París.—Dicen de Rabat que el Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, ha llegado a Arbanua (zona francesa en Marruecos).

Se espera que hoy llegue a Rabat, donde conferenciará con el Presidente francés, general Liautey.

Prepárasele gran recibimiento.

Los inultos del Viernes Santo

Los indultados por el Rey en la función de Viernes Santo fueron: Juan de los Santos Bono, condenado por la Audiencia de Huelva Hermógenes Benjamín Conde Martín, por la de Avila; Francisco Sánchez Delgado, por la de Toledo; Rafaela López y Mariano Sanz, por la de Segovia; y Laureano Sal Colla, por la de Oviedo.

Alemania y la «Entente»

¿Rusia ofrece la alianza a Alemania?

Nauen.—Los Ministros y personalidades políticas alemanas han declarado oficialmente que desconocen la supuesta oferta de alianza rusa a Alemania, con garantía a ésta de que tendría nuevamente las fronteras de 1914 si auxiliara a Rusia contra la «Entente».

Esta noticia constituye una burda invención.

Negociaciones contra el bolcheviquismo

Nauen.—La Intimación de Churchill a Alemania para que ésta busque aproximaciones a la «Entente» en las luchas contra el bolcheviquismo, ha sido calificada por la Prensa de Berlín como una maniobra incompatible con la política que hasta ahora viene siguiendo la «Entente». Y añaden los diarios berlineses:

«Las condiciones de paz, injustas y opresoras, han fortalecido el bolcheviquismo en Alemania, contra el que el Gobierno alemán había luchado energicamente.

Las exigencias de la «Entente» para una paz futura son contraproducentes, pues Alemania confiaba en una honrada aplicación del programa de Wilson, y así es que los Gobiernos de Ebert y Scheideman parece han sido engañados por la diplomacia de la «Entente».

Los sucesores de estos Gobiernos orientase hacia Oriente, como temen ya Inglaterra y Churchill, pues el bloque y las condiciones del armisticio han sembrado la desconfianza en todas las capas sociales de Alemania».

El momento actual

Madrid, 19

La reunión de los conservadores

En el domicilio del señor Dato se reunieron esta mañana los exministros conservadores, a excepción del Marqués de Vadillo, que se encuentra enfermo. De la reunión, que terminó a la una y media, se negaron los asistentes a facilitar noticias sobre lo tratado, diciendo que el señor Dato facilitaría a la Prensa una nota oficiosa.

La nota oficiosa a que se han referido los exministros conservadores dice así: «Reunidos los exministros conservadores bajo la presidencia del señor Dato para continuar las deliberaciones comenzadas en la reunión del día 14, ratificaron todo lo anteriormente acordado, como norma de conducta del partido liberal-conservador ante la situación general política que viene desenviéndose desde la suspensión de sesiones de Cortes; y, consecuentes con estas normas, aprobaron unánimemente las manifestaciones hechas por el jefe del partido al Presidente del nuevo Ministerio señor Maura de prestar a éste su cooperación más resuelta en cuanto afecta a la conservación y defensa del orden público y su asistencia parlamentaria para la aprobación de un presupuesto constitucional y expresando su fervoroso anhelo de hallar ocasiones de aplaudir sus actos del Gobierno».

Otros nombramientos de alto personal

Se hallan acordados los nombramientos para Subsecretario de Fomento y Director general de Aduanas, respectivamente, a favor de los señores Ecay y Montiel (don Luis).

Una dimisión

Ha dimitido el inspector general de Seguridad don Carlos Blanco.

Jura del nuevo Ministro de Abastos

Hay jurado el cargo el nuevo Ministro

de Abastecimientos, tomándose el señor Maura con el ritual de costumbre.

El día de hoy en Telégrafos y Teléfonos

Hay han continuado en la Central de Teléfonos los trabajos necesarios para reparar las averías que han sido causadas voluntariamente por los empleados para entorpecer al Gobierno el restablecimiento de las comunicaciones».

Hay han proseguido las mismas medidas de precauciones que se adoptaron ayer, no dejándose entrar a nadie, incluso a los periodistas.

En la calle.—Incidentes y alborotos

En la oficina central de Telégrafos se han repetido hoy los incidentes entre grupos de expedidores de telegramas y los oficiales de servicio. El público, indignadísimo, llegó a pretender el asalto del edificio. La policía intervino, despejando, a duras penas, el local. Más tarde, otro grupo volvió a protestar contra los funcionarios, arrojando el escándalo considerablemente hasta que llegó la policía y calmó los ánimos.

En la calle uno de los del grupo arengó a sus compañeros, invitándoles a asaltar el centro telegráfico situado en la calle de Carretas. La circunstancia de encontrarse cerrado el edificio impidió que llevaran a cabo su propósito.

Una comisión que surgió espontáneamente de entre el público indignado, visitó el Ministerio de la Gobernación, quejándose de que en la pizarra de telégrafos se hubiera puesto el anuncio, «Sin comunicaciones».

Inmediatamente, desde el Ministerio, se ordenó que dicho anuncio fuera borrado. Poco después el Inspector general de Telégrafos ordenó el cierre de las ventanillas y retirada de todo el personal.

De Barcelona

Barcelona.—La huelga de Telégrafos y de telefonistas es absoluta. Los huelguistas pasan de 3.0. La autoridad militar se ha incautado de todos los servicios. Se cree que la próxima semana, el estado se incutará de los teléfonos interurbanos.

El Capitán general ha manifestado que los conflictos pendientes tienden a mejorar. Mañana termina el plazo concedido por los obreros tipógrafos de los periódicos para resolver la cuestión del pago de jornales devengados durante la huelga.

—Ha sido detenido el súbdito turco George Panthes que intentó cambiar 22 billetes de mil pesetas falsos del banco de Argelia.

De Zaragoza

Zaragoza.—El Gobernador está dispuesto a seguir en su cargo hasta la próxima semana. Ha enviado su dimisión con un propio por no haber comunicaciones.

—Todas las huelgas continúan en el mismo estado. Han sido libertados varios trajoines que fueron detenidos por coaccionar. Se dice que mañana plantearán la huelga los obreros carpinteros.

—El mixto de Lérida ha arrojado a un joven de 25 años, cuyo cadáver apareció bajo el puente del Gallego.

—Al salir de la sesión municipal el teniente de alcalde y arquitecto señor Navarro fué insultado duramente por un grupo de huelguistas albañiles que creían que la huelga no se había solucionado por su actitud.

Las tropas están acuarteladas.

La situación en Munich

Munich, 18.—La capital de Baviera se encuentra actualmente bajo el despotismo y la anarquía de los comunistas que acudida el anarquista Southeimer y el estudiante Toller, quienes han publicado numerosas proclamas llamándose los redentores del proletariado.

El Gobierno de Hoffmann ha acordado vencer energicamente la anarquía. Los Gobiernos alemán y vaterburgués le han ofrecido su ayuda.

Se ha comenzado ya a crear una tropa popular compuesta de todas las capas sociales, teniendo futuras luchas. Los comunistas han colocado artillería de campaña en las carreteras, organizando un cinturón de centinelas en los alrededores de Munich.

Han cavado también trincheras, embalsando ametralladoras. Las tropas de Hoffmann han avanzado hasta Laschau, estableciendo el contacto con los comunistas.

Regreso de Wilson

París.—Wilson regresará a su país en el corriente mes.

El coronel House representará a Estados Unidos en la conferencia de la paz.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ